

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón martes 7 de Abril de 1903.

N.º 6524

## SECCIÓN POLITICA

### Presupuestos militares

No cabe duda de que el aumento de gastos, que no ha querido sancionar el Sr. Villaverde, correspondía a los dos ministerios militares; el aumento de Gobernación era pequeño, y al de Obras Públicas renunciaba el marqués de Vadillo de buena voluntad. Sería, sin embargo, una gran equivocación creer que la crisis ha obedecido á un propósito de política militar, dando á esta palabra el sentido que mejor le conviene, ó sea el de resultado de propósitos de política internacional. Me es muy fácil demostrar lo que afirmo.

En un prólogo puesto por el señor Silvela al libro de Sánchez Toca sobre Poder Naval, posterior al desastre de 1898, decía el primero que se equivocan los militares que confunden el engrandecimiento de la patria, y mucho más, la seguridad internacional, con el aparato externo de los grandes armamentos de mar y tierra; sino que es preciso que esos armamentos tengan fundamento sólido y proporcionado con una Hacienda pública floreciente, bien y desahogadamente dotada por la riqueza del país y altamente acreditada en los países extranjeros.

Tan cierto es esto, tan reciente la manifestación del Sr. Silvela y tan conocida su perspicacia, que no puede menos de asegurarse lo siguiente: que al renunciar el jefe del Gobierno á la severa política financiera del señor Villaverde, y por lo tanto al florecimiento y crédito económicos y financieros de España, no desconoce que ha renunciado, por el momento al menos, á trabajar en la influencia internacional del país, y hasta en el acrecentamiento de la seguridad respecto á integridad territorial é independencia política.

No para reforzar el argumento que no lo necesita, sino para comprobar su acierto, añadiré que son consecuencia de la falta de propósitos militares propiamente dichos, los gastos en que van á aumentarse los presupuestos de Guerra y Marina.

Tratárase de acrecentar la eficacia militar del Ejército, y en lo último que se pensaría sería en gastar más dinero en malos ranchos de tropa, cuando estamos todavía sin artillería moderna, sin material de transporte; cuando nuestros soldados por falta de práctica no saben hacer buen uso de sus fusiles ni de sus cañones, y por razón análoga muchos oficiales y generales no han aprendido á dirigir las tropas en sus actos logísticos y tácticos. Si de hacer frente á un ene-

migo externo, más ó menos probable, se tratase, á estas cosas se atendería, no á vestir de soldados para desnudarlos dentro de un par de años á algunos millares de reclutas.

Y otro tanto puede decirse en Marina, donde á lo que se renuncia por ahora, es á lo que más vale bajo el punto de vista de la importancia internacional de España, ó sea á un buen arreglo de nuestros arsenales, que serían apetecidos en cualquier guerra naval por ambos beligerantes, dándonos así el respeto de nuestra neutralidad, y en el peor caso el modo de vengarnos de quien nos agraviase.

Todo lector despreocupado convendrá conmigo, en que aunque la crisis fue producida por gastos militares, su propósito no ha sido realmente militar; antes, repito, que se ha transigido con el decrecimiento de verdadero poder militar que representa la disminución del crédito financiero.

Creo, pues, que la crisis se ha hecho por la idea gubernamental de que en nuestra situación política interior ha habido un retroceso; que ya vuelve á ser posible una honda perturbación del orden público, ó régimen existente encomendado á la fuerza de las armas, y que con las armas será preciso contener y reprimir. Así se explica que los gastos de los presupuestos militares atiendan al número más que á la calidad, que nunca necesita ser muy refinada para las guerras civiles, cuando menos al principio.

Tampoco este concepto es acertado; yo soy opuesto como á un gran peligro, á toda tentativa de arreglar cuestiones políticas ni sociales por la fuerza; generalmente ó no da resultado el método, ó lo da muy malo y perecedero en breve plazo. Pues aun para reprimir esas manifestaciones, que rechazamos los que somos masa neutra, lo que menos importa es el número, y hay que atender á la calidad, siquiera esta no sea precisamente la misma que se requiere para la guerra internacional.

Dejo para otro día el desarrollo de este pensamiento, que alguna vez he expuesto en las columnas de «La Publicidad», pero que hoy recobra actualidad por el recelo que manifiesta el Gobierno, respecto á la seguridad del orden público en nuestro desgraciado país.

GENARO ALAS.

Los asesinatos en los Silos de Burjasot,  
ORDENADOS POR CABRERA

### RECUERDO

EL 29 DE MARZO DE 1837

ORGÍA SANGRIENTA

Hoy es el sesenta y seis aniversario de los horribles asesinatos ordena-

dos por el feroz Cabrera en los Silos de Burjasot. Al recordar aquella gran infamia, sus detalles espeluznantes, las circunstancias en que se llevó á cabo, las burlas y los insultos dirigidos á los que iban á ser inmolados, el festín y la borrachera de los verdugos cuya generalísima era la Virgen de los Dolores y en cuya bandera estaba escrito, sin duda para escarnio, el nombre del Dios del perdón y de la misericordia infinita, se siente espanto, indignación, asco, odio inmenso contra los autores de la horrenda tragedia, contra el carlismo, que no tuvo una frase de protesta, sino que aplaudió el espantoso crimen; contra el carlismo, insaciable de rapiñas, de sangre, de asesinatos.

Rindamos culto á la memoria de aquellos sublimes mártires de la Libertad, recordando la monstruosa borrachera de vino y sangre con que los soldados de Cristo, ¡qué burla!, y de la legitimidad celebraron el cumpleaños del titulado Carlos V, del malvado y digno hermano de Fernando VII.

Cada convento era un arsenal y una fortaleza del carlismo; cada sacristía un centro de conspiración contra la Libertad; cada casa abadía un banderín de enganche para las hordas, una agencia recaudadora de fondos, un centro de espionaje. Estaba éste tan bien organizado, era tan perfecto que de todos los movimientos de las columnas liberales, de todas las operaciones tenían conocimiento las partidas facciosas, al revés de lo que ocurría al ejército. Gracias á ese espionaje, tan perfectamente combinado, el cura de Villamarchante dió á Cabrera cuantas noticias necesitaba para caer de improviso sobre los restos de la división de Crehuet, salvados en Játiva y Alcira, y que, dirigiéndose á nuestra ciudad, habían acampado imprudentemente en el Pla del Pou. La sorpresa fué terrible. Acorralados por las hordas de Cabrera, los mil doscientos infantes y el escuadrón de lanceros que componían los restos de aquella división, quedaron prisioneros, excepto unos pocos que lograron escapar. La victoria había sido fácil, completa, gracias á las noticias del cura de Villamarchante.

Fueron los prisioneros trasladados á Burjasot entre las burlas, insultos, amenazas y golpes de los vencedores que, ebrios de alegría y entusiasmo, anhelaban celebrar la victoria y el cumpleaños de su titulado rey, á la manera de los canibales, como de costumbre.

Después de dar gracias á Dios por el triunfo obtenido, se dispuso un festín digno de Nerón, de Calígula, de los emperadores monstruos. Sobre la explanada de los Silos se dispusieron las mesas cargadas de ricas viandas y de abundantes y exquisitos vinos y licores. Una música amenizaba el acto con sus alegres tocatas. Ca-

brera, rodeado de su estado mayor de asesinos, tomaba parte principal en la fiesta y estaba radiante de alegría.

Iban desapareciendo los manjares, aumentaba la animación y la algazara con el continuo vaciar de las botellas, el alcohol se subía á las cabezas, el entusiasmo se desbordaba, las copas se levantaban continuamente entre risotadas, murmullos y el natural bullicio....

Llegaron los postres, y con ellos una noticia que hizo aumentar extraordinariamente el entusiasmo de los comensales: la fiesta era completa: habría sangre; se iba á fusilar en seguida á los prisioneros del Pla del Pou. Vivas, aplausos y aclamaciones atronaron los aires mientras la música seguía tocando...

Fué llevada la primer tanda, compuesta de veinte jefes, oficiales y sargentos. Los prisioneros, en su mayor parte, habían sido desnudados. Se los colocó junto á las tapias del cementerio, contiguo al lugar del banquete. Llenó los aires un formidable ¡viva la Libertad!, dado por aquellos valientes al borde del sepulcro, y en seguida se oyó una descarga y luego varios tiros. «Entre los estampidos de los fusilazos—dice un historiador—y los gemidos de los moribundos, resonaban en interna armonía los brindis facciosos, el estruendo de las botellas, las libaciones impuras y las báquicas canciones de aquellos tigres. La sangre corría á sus pies mientras el vino saltaba en sus copas».

—¡Más sangre!, ¡más sangre!, ¡más sangre!!!—aullaban las hordas de asesinos, mientras vaciaban más pellejos de vino.

Fué sacada la segunda tanda, en la que figuraban veintiséis prisioneros, entre ellos los cadetes valencianos recién ingresados en el ejército. Había uno que apenas había cumplido catorce años. Inspiró lástima al comandante encargado de cumplir la sentencia, y fué presentado al felino Cabrera para que lo perdonara.

—«Mi general—dijo el joven quitándose el morrión.—¡Perdón! ¡Por mi pobre madre se lo pido!

—¿Eres cadete?—preguntó Cabrera.

—Sí, señor; hace dos meses.

—Si quieres ser carlista te perdono.

—¿Carlista? ¡Oh! ¡Jamás! Venga la muerte.

—Que lo fusilen.

—¡General!—se atrevió á decir el muchacho, en tono de súplica.

—¿Oye usted, comandante? Que se cumpla mi orden.

Irguióse valientemente el cadete al oír esto, y poseído de heroico entusiasmo gritó con toda la fuerza de su alma:

—¡Morir por morir, ¡viva la Libertad! ¡viva la Constitución!; y arrojando al aire su morrión marchó corriendo á unirse á sus compañeros. Se oyó

un viva la Libertad dado por las víctimas, sonó otra descarga, y mientras á tiros y golpes se remataba á los moribundos, ¡más sangre!, ¡más sangre!, ¡¡más sangre!!!, gritaban los piadosos soldados de la fe, los defensores de una religión de paz... ¡Más, más, más!, seguían gritando los caníbales después de asesinados los jefes, oficiales, sargentos y cadetes prisioneros. ¡A todos, á todos! ¡Fusilarlos á todos!»

«Hoy no les niego nada», dijo Cabrera á los que intentaron disuadirlo de que no debía asesinar á los soldados. Continuó la orgía bestial, y á la mañana siguiente, al abandonar la población aquellas bandas de asesinos, dejaron insepultos, formando una enorme pirámide, los ensangrentados y mutilados cuerpos de sus víctimas.

¡Gloria á aquellos mártires! ¡Balcón eterno para sus verdugos y para los que hecha la restauración que nos llevó al estado de envilecimiento y ruina actual reconocieron grados y honores á Cabrera, al autor de aquella orgía espantosa, premiando el robo y el asesinato y fomentando el carlismo!

PERIS MORA.

## Y el pueblo padeció.....

Bajo el poder de los fusionistas, de los políticos sin resoluciones concretas, sin energías provechosas ni apego más que á las instituciones; padecemos males y desdichas sin cuento bajo el doble poder del que niega nuestra compacta nacionalidad y del que probarlo intenta, concediendo plaza de beligerantes á los catalanistas; del defensor del Mauser como argumento «contundente» y del innovador del sistema electoral con máquina antigua y engranaje á la moderna. Pero aun hemos de padecer y sufrir mucho más.

Las ideas de los llamados liberales después de la muerte de su Jefe, yacen insepultas y esparcidas por el huracanado viento de la opinión, sobre el proceloso mar de la monarquía, sin que dado sea á los primates del fusionismo unir los dispersos y mal avenidos restos del gran ejército que, en tiempos mejores para la patria y la libertad, luchaba al calor de tan noble enseña. El deshecho, enjambre de parásitos que chupaban las prevenidas al amparo de irresponsable poder mal llamado moderador, van sin rumbo ni idea fija por el árido campo de la oposición libando el amargo pan de la cesantía, algo menos amargo que el de la emigración, pero al fin amargo, después de haber esquilado á esta pobre y desdichada nación con sus despilfarros, después de escarner su dignidad á fuerza de humillaciones, después de empuqueñecerla y amortiguar sus glorias y proezas, alcanzadas á fuerza de heroísmo y constancia...

Todos cuantos á la patria amamos, sufrimos bajo el poder del partido fusionista, al observar los incomprensibles contubernios entre los que se llamaban liberales y los eternos enemigos de la libertad. Bajo su poder, la bandera nacional fué arriada en nuestros nobres posesiones, nuestra proverbial hidalguía fué poco menos que negada; nuestra seriedad y en orgías naufragaron; todos nuestros

entusiasmos y esperanzas se extinguieron, y..... sufrimos sonrojos y humillaciones.

Por eso creemos firmemente que el partido denominado fusionista ha muerto; y ha muerto divorciado del pueblo y de la libertad por su política «rutinaria y mezquina», como ha dicho López Domínguez; ha muerto por sus innumerables desaciertos, por falta de patriotismo.

El fusionismo ha muerto...  
¡Pesada le sea la tierra!

Bajo el poder de los conservadores hemos empezado á padecer doblemente con su reaccionaria conducta, y el maldito predominio del factor Mauser es la resolución de todos los problemas sociales.

Desde que están en el poder, la conmoción social se deja sentir por toda España. Después de tanto prometer á las clases obreras, éstas se encuentran en peor situación que cuando Silvela, garantizado por Maura subió al poder, puesto que antes las alentaba y sostenía en su perseverancia las promesas del Jefe de los conservadores; mas hoy, ¡tristes de ellos! tocan la irrealidad de lo ofrecido sufriendo desdichas privaciones y hambre, ellos y sus familias, al par que sus derechos se ven mermados por los que para que les sirvieran de escabel supieron, con cantos de sirena, ahogar sus ensueños y prometerles lo que hartos sabían no les era posible cumplir.

Los conservadores ahagaron al partido socialista, pero sin concederle armas ni medio con que poder luchar en las contiendas políticas, y hoy por tan malsano proceder, véanse éstos calificados de burgueses por los anarquistas, los cuales, gracias al arma de doble filo que emplean los conservadores, traen á todo correr, unida á su propaganda de fuerza, una serie, quizás no interrumpida, de males y desdichas que habrá que poner en cuenta á los defensores de las dos naturalezas.

La inconsecuencia ó veleidad de Silvela ha de proporcionar al proletariado males y riesgos sin cuento. El les halagó con el pan y luego les martiriza con el hambre; él les prometió justicia y luego se la niega ó cercena, ignorando, quizás, que esos cambios de opinión suelen dar frutos de tempestad.

El oficio de socialista en la *Gaceta* y luego en el terreno de la práctica se manifiesta tal y como es: un burgués más, y un socialista menos.

Con los conservadores padecemos por los disturbios de Valladolid, por los disparos del Mauser en Cadiz y Vigo, por el hambre que se siente en Galicia con motivo de la pesca, por las huelgas en Cataluña, por la de los trabajadores de la línea de Orense á Vigo. Padecemos por la miseria latente que en todas partes se siente y que aumentada en proporción alarmante, hemós de legar á nuestros hijos; padecemos y sufrimos por nuestra irrealizable redención, por la explotación religiosa de que somos víctimas, por la mala administración y por nuestro descrédito ante las naciones.

Ellos no piensan en más, hoy por hoy, (más adelante será otra cosa), que en preparar las elecciones de Diputados á Cortes para traer una sumisa mayoría que los secunde y deje imponer sus rancias teorías al sufrido

y pagano pueblo. Ellos piensan, y quizás piensan bien, que la opinión está aletargada, mejor dicho, dormida, y quieren á todo trance aprovechar el tiempo para sacar adelante sus reaccionarios proyectos, para satisfacer sus ambiciosas miras de medro personal, y entregar la nación si los liberales lo consienten, atada de pies y manos á los jesuitas, eternos enemigos del sosiego público y de la libertad.

Y el pueblo padeció y padece sin proferir una queja ni un lamento.

Pueblos que así se resignan, no son dignos de compasión.

Yo no los compadezco.

MANUEL DE BUSTOS Y AGUILERA.

De «El Republicano».

## Telegramas

MADRID

«El País» dice que el primer acto que como jefe del partido republicano ha hecho Salmerón ha sido una feliz iniciativa que, debidamente secundada, ha de convertirse en un ruidoso triunfo.

Alude á la circular recomendando la celebración de meetings el 12 del presente mes.

Anoche salieron republicanos caracterizados para Valencia y pronto lo harán otros para otras capitales.

En el campo republicano hay grandes esperanzas.

Las cosas se presentan con tal aspecto—dicen—que no se necesita más que organizarse y dar muestras de unión para que los éxitos vengán sin dificultad, porque se encargarán los actuales gobernantes de hacer lo demás.

Lo que más entusiasmo en el campo republicano es la corriente alemanófila que vuelve á reanudarse con el Sr. Silvela en el poder.

Esto ha de favorecer—dicen—nuestra obra extraordinariamente, por el efecto que siempre producen las exageraciones del poder.

«El Imparcial», en un artículo que titula «El catalanismo triunfante», dice que la dimisión del gobernador de Barcelona viene á aumentar la lista de los «aciertos» con que pasará á la Historia el Sr. Maura.

El artículo de «El Imparcial» es de fuerte oposición al Sr. Maura.

—En el ministerio de la gobernación se ha recibido un telegrama de Valencia, el cual dice que el fiscal de aquella Audiencia había denunciado el periódico *El Radical*, por los ataques que ha dirigido á la guardia civil.

También dice el telegrama que los estudiantes siguen reuniéndose en las horas que no son de clase en la Facultad de Medicina.

Ayer se reunieron en las afueras de la población los estudiantes tratando después entrar en manifestación en la ciudad; pero al llegar á la plaza del Mercadal les salió al encuentro una sección de la guardia civil, disolviendo la manifestación.

Los estudiantes ante el temor de que los civiles cargasen sobre ellos como era su intención, se refugiaron en la Facultad de Medicina.

—Según dice el despacho oficial ayer visitó al gobernador una comisión de huertanos, para protestar de la actitud de los alborotadores.

Según dice el funesto gobernador de Valencia, la tranquilidad es completa en aquella ciudad.

—Otros despachos particulares dicen que continúan las protestas en contra del caracunda Martos, que con sus descabelladas órdenes ha puesto la ciudad en continua intranquilidad.

—El último parte de la enfermedad del general Linares, dice que está de bastante cuidado.

## Consejo de Ministros

Están reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El Sr. Sánchez de Toca ha negado la noticia de haber sido entusiasta el despido del Sr. Marengo.

Dice el ministro que sólo acudieron á la estación algunos marinos con carácter particular.

Ha agregado que en modo ageno revocaría la disposición declarando excedentes á los capitanes de puerto que se quejaron del decreto sobre el practicaje.

También ha manifestado el ministro de Marina que el almirante Cervera irá á inspeccionar la escuadra (!), no teniendo su viaje otro objeto que este.

El marqués de Vadillo lleva á la aprobación de sus compañeros varios expedientes de puro trámite.

Preguntado acerca de si se trataría en el Consejo de la crisis, ha dicho horrorizado:

—¡Imposible! ¡Imposible!

El ministro de Gracia y Justicia ha sido interrogado al entrar en la presidencia en esta forma:

—Diga usted, Sr. Dato: ¿Es cierto que se halla disgustado de la marcha del gabinete?

El ministro de Gracia y Justicia lo ha desmentido.

—¿Es cierto que sus relaciones con el señor Silvela son algo tirantes, y que por lo tanto es posible estalle en breve otra crisis?

El Sr. Dato ha contestado, con asombro general, lo siguiente:

«Yo soy uno de los siete que irán siempre con Silvela. A su lado formaré en todas ocasiones.»

«Mi conferencia con el jefe del Gobierno no ha tenido el alcance que la prensa ha querido atribuirle. Se concretó á la cuestión de presupuestos, habiendo cambiado acerca de este particular algunas impresiones.»

El Sr. Allendesalazar ha comunicado que ningún expediente sometería á la aprobación de sus compañeros.

—¿Dimitirá usted? le han preguntado los periodistas.

—En modo alguno, ha replicado el ministro de Instrucción Pública.

El Sr. Abarzuza, contestando á las preguntas de los periodistas, ha dicho que según noticias de Marruecos aumenta la agitación en el Riff.

Por este motivo, ha agregado, en Melilla se han redoblado las precauciones.

El Sr. Maura ha estado algo explícito con los periodistas.

He aquí lo que ha manifestado al entrar en el Consejo:

Refiriéndose á los sucesos de Valencia, ha dicho que reina tranquilidad aparente.

No se propone destituir al gobernador civil Sr. Martos.

«¿Cómo he de destituir, ha dicho á un gobernador por el mero hecho de protestar contra él 40 muchachos?»

Deseando enterarme de los sucesos de Valencia, y de si había en efecto causa para destituirle, interrogué, cuando estuvo á visitarme, al Sr. Rodrigo Soriano.»

«Díjeme me concretase cargos contra el Sr. Martos, el Sr. Soriano solamente supo decirme que el gobernador de Valencia se apeó del carruaje en que iba para insultar á los estudiantes, sin tener en cuenta el Sr. Soriano, que antes los escolares habían apostrofado al gobernador civil.»

«Interrogué ha agregado el Sr. Maura, á otra persona de Valencia, manifestándome que poco podía decir contra el Sr. Martos, si bien la población le era hostil.»

Tratando el ministro de la Gobernación de los rumores de crisis, ha manifestado que son inexantos, hallándose el Gobierno más unido que nunca.

«Mi conferencia con el Sr. Silvela fué para tratar de los presupuestos.»

## EL GRAN CISMA

Toda vez que lo dicen forzoso es creerlo. Los conservadores viven contentos y felices sin que la más ligera nube enturbie el cielo de sus dichas.

Cuanto se dice de desavenencias y disgustos es una «verdadera paparrucha». Precisamente ocurre todo lo contrario, porque los ministeriales nunca han estado «más unidos».

Cierto es que no saben á donde van ni que se proponen, pero tampoco hace falta, mientras subsista la nómina, que es lo que concentra todas las aspiraciones.

La batallona cuestión de presupuestos ha de arreglarse sin dificultades por eso mismo; porque han sido eliminadas las causas que impedían el usufructo económico.

El Gobierno está animado de grandes propósitos y los ministros muy satisfechos, pero no se trata de los propósitos ni de las satisfacciones de todos y cada uno de los consejeros responsables sino de la gran masa del partido conservador, que ha vuelto por completo las espaldas á los gobernantes.

Y esa es la gran nebulosa que al presente inquieta y preocupa en la situación actual. Entre dar satisfacción al partido ó conservar sus Carteras respectivas los ministros, han preferido lo último, y cabe creer, que los siete ú ocho conservadores que siguen al jefe del Gobierno, según gráfica expresión del Sr. Silvela, son, justamente, esos; los ministros.

Hay que oír á los que hasta hace poco se consideraban amigos del alma dentro de la comunión conservadora y hoy se bufan y arañan como perros y gatos.

Antes de subir al poder la armonía era perfecta entre todos los elementos conservadores; marchaban al unísono. Mientras vivían de esperanzas nada estorbaba su unidad de acción.

Pero se posesionaron de las alturas y entonces empezaron los disgustos. Los que antes se trataron como hermanos, ahora se comportan como parientes molestos, haciendo bueno el refrán, de que no hay peor cuña que la de la misma madera.

La preusa ministerial no puede disimular su descontento. Se la exige más de lo que puede dar: que calle, que soporte, que disimule, que ponga sus columnas á disposición del Gobierno cuando éste no hace nada ni por el partido ni por nadie.

¿Puede satisfacer al partido en general que se establezca la moda inusitada de atender más al adversario que al amigo?

La teoría modernista es esa y hay que ver en el reparto de distritos, credenciales y momios el desdén con que se recibe en los ministerios á los que durante el período de oposición estaban mimados y atendidos por los dioses mayores del partido que hoy son los árbitros del poder.

A pesar de cuanto digan estos, todo el mundo ve que los Ministros están solos; el partido conservador está divorciado casi por completo de los

consejeros responsables; y si no lo manifiesta ahora de una manera solemne, es por un resto de piedad hacia quienes tan mal dirigen la política conservadora.

La cuestión, escuetamente presentada, es esta: Los Ministros ¿son mandatarios del partido? En caso afirmativo, deben hacer la política de éste. ¿No lo son y se consideran desligados de compromisos y deberes políticos hacia quienes los encumbraron? Muy bien: que gobiernen solos.

Si las señales no mienten, en el partido conservador se está operando un movimiento de concentración cuyo objeto es aislar al Gobierno para que no pueda ostentar directa ni indirectamente la representación política de la agrupación conservadora.

¡Buen cisma!

(«Diario de la Marina»)

## MAHÓN

### Comité Republicano de Mahón

Por acuerdo de este Comité, el día de Pascua, 12 de Abril próximo, tendrá lugar la votación para proceder á la renovación del Comité municipal, en cumplimiento del acuerdo tomado por el Comité de Partido. La votación se verificará en el salón de espectáculos del casino, desde las ocho á las doce de la mañana, y á esta última hora se procederá al escrutinio.

Mahón 31 Marzo 1903.—El presidente, J. J. RODRÍGUEZ.

En cumplimiento de la circular del jefe del partido republicano D. Nicolás Salmerón de 31 de Marzo último, ha acordado este Comité celebrar un meeting el domingo 12 del actual, al que asistirá gustosamente nuestro candidato D. Rafael Prieto y Gaules según nos comunica por telégrafo,

Oportunamente se anunciará el local y hora en que se celebrará dicho meeting.

Mahón 6 Abril 1903.—El Presidente, Juan J. Rodríguez.

### Comité Republicano de Alayor

En el salón de espectáculos del casino «Círculo Obrero», Palmer 1, tendrá lugar á las nueve de la noche del día de Pascua la votación para proceder á la renovación del Comité municipal, en cumplimiento de lo acordado por el Comité de Partido.

Alayor 6 Abril 1903.—El Presidente accidental, Miguel Hernandez.

### Comité Republicano de Villa-Carlos

Se convoca á los republicanos de esta población para el día 10 del corriente mes al objeto de proceder á la elección del nuevo Comité municipal que ha de elejirse en cumplimiento de lo acordado por el Comité de partido en la reunión celebrada en Mercadal el día 29 del pasado mes.

La votación empezará á las tres de la tarde, verificándose el escrutinio á las cinco.

Dicha elección se efectuará en el Casino «Centro Republicano».

Villa-Carlos 6 Abril 1903.—El Presidente, Pedro Puig.

Se ha presentado al ministro de Hacienda una exposición solicitando que se dicte una Real orden de carácter general declarando que están exentos del pago del impuesto de derechos reales:

1.º Las letras de cambio. Entendiéndose que no solo el primer contrato de cambio celebrado entre librador, librado y tercero (el tenedor) está exento, si que también todos los que de él emanen por endoso de las letras.

2.º Las transferencias por endoso de las libranzas, vales ó pagarés á la orden, y de los mandatos de pago llamados cheque; y

3.º Las transferencias de crédito no endosables, que autoriza el artículo 347 del Código de Comercio.

A las seis del día de mañana embarcarán en el crucero «Río de la Plata» el vicealmirante señor Cervera y el General Gobernador de esta plaza señor Galbis, ambos con sus respectivos ayudantes, saliendo luego el buque á dar la vuelta á nuestra isla, deteniéndose á su paso en Fornells para visitar el puerto.

Según se nos dice, regresará el crucero á su fondeadero antes del anochecer.

El acorazado «Pelayo» que como saben nuestros lectores marchó á Lisboa con el fin de saludar al rey Eduardo VII de Inglaterra á su llegada á la capital lusitana, es aguardado el sábado próximo en nuestro puerto, donde después de provisto de carbón en los depósitos del Estado, saldrá nuevamente para la Argelia donde aguardará la llegada del presidente de la República Francesa Mr. Loubet, al objeto de cumplimentarle como acaba de hacer con el Soberano de la Gran Bretaña en Portugal.

Según nos informan, la prueba del dique flotante en la cual deberá elevar al crucero «Carlos V» ha sufrido nuevo aplazamiento, puesto que se verificará el martes 14 del corriente, en vez del sábado próximo como se tenía pensado.

El general de Marina señor Cervera ha pasado esta tarde á las dos acompañado de su Ayudante á visitar el crucero «Carlos V», siendo recibido á su llegada al buque con los honores correspondientes á su elevado cargo.

A la hora, aproximadamente, del medio día de hoy, se ha ofrecido á la concurrencia que habia en nuestro Anden de Poniente, un espectáculo nunca visto en esta ciudad.

Al costado de babor del crucero es-

pañol «Río de la Plata», se encontraban dos lanchas cargadas de agua, cuyo líquido era portado á bordo de dicho crucero, por varios hombres desnudos de cintura hácia arriba. Pero lo más particular del caso, es que entre aquellos los había también completamente desnudos.

Tal panorama ofrecía el alrededor del crucero mencionado, que varias señoritas habitantes en las casas cuyas ventanas dan al muelle, tuvieron que retirarse de las mismas.

El suceso referido dió lugar á creer, que el crucero «Río de la Plata» carece de bombas y mangueras para trasbordar líquidos desde las lanchas á su bordo.

Algunos almacenistas del andén de referencia, se lamentaban de que no se les hubiera pedido alguna bomba y una manga, que hubieran prestado con gusto para evitar que el trasbordo de agua se hiciera á brazo y con traje tan ligero y primitivo.

## SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 2.

El señor Silvela ha desmentido categóricamente que haya presentado la dimisión el ministro de la Guerra general Linares, el cual ha mejorado bastante de la enfermedad que le tiene en su domicilio.

Madrid 7, 6'10.

Zaragoza.—Después de la misa que se ha celebrado para las víctimas de los sucesos ocurridos en Salamanca, se organizó una manifestación que terminó apedreando el edificio del gobierno civil y el convento de jesuitas. La policía cargó á los manifestantes resultando dos guardias heridos.

Madrid 7, 8'15.

Reina completa tranquilidad en esta capital, si bien continúan los retenes de policía preparados en los sitios convenientes para acudir donde sea preciso.

Madrid 7, 10'15.

Valencia.—Se ha celebrado una importante reunión en el Ateneo Mercantil, en la que figuraban representantes del Ayuntamiento y de todas las clases sociales. En ella se ha acordado pedir al señor Silvela el traslado del Gobernador civil señor Martos.

Madrid 7, 11'50.

Melilla.—Las tropas españolas han salido hacia el campo moro como medida de precaución. Los insurrectos marroquíes han roto el fuego contra las kábilas de la Alcazaba y Frajana. Faltan detalles de lo que haya ocurrido.

Madrid 7, 12'25.

Según el diario «El Liberal» se han destinado mil cuatrocientas pesetas á los diez y nueve guardias de Seguridad heridos en los últimos disturbios escolares ocurridos en Madrid.

## TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Palma 7, 9'3

Fondeado «Isla de Menorca» al amanecer sin novedad.—Ginart.

## Cotización Oficial

Madrid 6 Marzo á las 16.

4 % interior.	76'45
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %	00'00
Id. 5 por 100.	97'05
Carpetas.	97'00
Banco España	481'50
Tabacalera.	431'00
Paris á la vista.	35'05 á 35'25
Londres id.	33'97 á 00'00

## Aviso al público

El dueño del *restaurant* «El Dique» situado en la calle de la Iglesia del vecino pueblo de Villa-Carlos, participa al público desde estas columnas que durante los días que se efectúan las pruebas del dique flotante, se encontrará aquel establecimiento bien provisto de varias clases de comidas, compuestas de platos exquisitos, todo ello á precios asequibles.

## Eléctrica Mahonesa

Debiendo proveerse una plaza de fogonero, dotada con el haber de 80 pesetas mensuales, los que aspiren á ella podrán solicitarlo en la Fábrica de Electricidad todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana. Favorece al interesado el ser de oficio herrero,  
Mahón 6 Abril 1903.—Francisco F. Andreu.

Imp. de Francisco Fábregas

## COMERCIO DE MADERAS

del Norte de Europa

y de América

Austria y Canada

*Francisco Oliva*

Paseo San Juan, 174-Barcelona.

**Grandes Existencias**

en Pino Flandes, Melis, Ruso y Quebec, propias para construcciones y fabricación de cajas para calzado.

CLASES SUPERIORES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Referencias: Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal-Moreras, 10, Mahón.

## LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.<sup>a</sup> de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrace á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que drocedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

AGUA  DE COLONIA

Y RON  QUINA

Se vende en el establecimiento *La Vid* de Manuel Beltrán.—Calle de la Arravaleta número, 3 á dos pesetas cincuenta céntimos el litro.

## INVENCIONES UTILES Y PRACTICAS

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc de todas clases, especialidad en los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artículos domésticos, útiles para cocina, mesa, bufete y repostería. **Mecheros de incandescencia por petróleo, alcohol y gas acetileno.** Últimas novedades nacionales y extranjeras.

Se dan catálogos gratis á quien los solicita.

REPRESENTANTES EN MENORCA

Mora, Botella y Compañía, Cos de Gracia, 35.—Mahón

## En venta

Lo está la fábrica **Harinera Mahonesa** en el Andén de Poniente de este puerto número 61.

Informarán: Calle de la Infanta número 24.

## BARCELONA

CASA DE HUESPEDES

— DE —

## Antonia Carreras (La Mahonesa)

Buen trato familiar.—Comidas al etilo de Mahón

Calle de Elisabets, n.º 5, piso 2.º, puerta 1.ª

(JUNTO Á LA RAMBLA DE CANALETAS)

## A los Sres. propietarios y maestros albañiles

Gran depósito de cementos, yeso, baldosas y mosaicos hidráulicos, azulejos blancos y de dibujo, marmol y colores en polvo, tubos para cañerías, losetas vidriadas, y toda clase de materiales para construcción, de superior calidad

de *Sebastián Lladó y Compañía*

5, PLAZA ARRAVALETA, 5.

## PARA VENDER

Lo está una viña situada en el camino de Santa María, señalada con el número 54.

Para informes, Infanta 64.

## PARA VENDER

Lo está la casa n.º 4 de la calle de San Jorge y un campillo titulado (Copa dor) que linda casi con la carretera de San Luis.

Para informes, Infanta 72.

## BOTE

Se vende uno barato.

Informes Anden de Poniente, 57.